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Diagnózis.
Magyarország népe négy hete hogy 

egykedvűen nézi az »exlex* állapot vajú­
dásait. Külsőleg legalább így van ez.

Mintha kihalt volna az érzék a meg­
döbbentő közállapotok iránt, oly apathiá- 
val olvassa az ellentétes hireket, melye­
ket tarka változatokban világgá röpít a 
sajtó.

Varsó nyugodt!
S épen ez ejti tévedésbe a politikai 

boszorkányüst körül forgó s rothadt köz­
állapotainkra kuruzsló szereket kotyvasztó 
eme javasasszonyokat, s azok főfő boszor­
kánymesterét Tisza dádét és patikájának 
provIzórát : Bánffy 1 )ezsőt.

Látszólag nyugodtak vagyunk. Mert 
közéletünk szívműködésén lidércnyomás­
ként nehezedik a 3 millión összetoborzott 
többség, a nehézkedés lomha elméleté­
nek önsúlyával akadályozva az alkotmá­
nyos élet egészséges vérkeringését.

Nemzettestünk ellustult a 1 isza-rend- 
szer egyoldalú, észszerűden alkotmányosdi 
táplálkozása következtében és e politikai 
sarlatán dietetikus rendszerének elkerül- 
hetlen következménye, parlamentarizmu­
sunk kelevénye : az obstrukció és ennek 
folyománya alkotmányos életünk krízise.

Mert megdönthetien igazság az: hogy

bármely a természet örök és változatlan 
törvényei ellen elkövetett bún megtor- 
latlanul nem marad, és Jehova az apák 
bűneit hetediziglen bünteti utódaikban 
írva vagyon ugyanis: »ami bűnben fo­
gantatok, az bűnben születik és abban is 
fog kimúlni.*

A gondos orvos, ily körülmények 
között oda irányozza törekvését, hogy 
alapos műtéttel kivágva a kelevényt, — 
a mely pedig sohasem ok, hanem oko­
zat ; orvosi műnyelven sohasem kór, ha­
nem tünet; tehát egy régi, bensőleg 
lappangó elhanyagolt kórnak, leginkább 
vérbajnak helyi nyilvánulása, — betegének 
szervezetét okszerű táplálkozás, észszerű 
életmód által előidézett anyagcsere utján 
mintegy megujhítsa, felfrissítse, szóval 
életfunkciójának teljesítésére alkalmassá 
tegye.

A Thun-féle patens ellen katholikus 
testvéreinek segítségével folytatott küz­
delem emlőin felkamaszodott , Biharor- 
szág kürüldeszkázott látókörében állam- 
férfiúvá növekedett, és 1875. február 2-ika 
óta elveinek szegre akasztása segélyével 
politikai életünk Paprika Jancsi bódéját 
igazgató eme nagyságunk: Tisza Kál­
mán szabadelvű rendszere bűnben fogan- 
tatván, bűnben született, s természetsze- 
rüleü bűnben is fog kimúlni.

A „NYITPAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

A Siska.
Vgy-e furcsa uev V Nem hallottátok soha. 

Én sem. Voltaképen nem is lfiskának hívják, ha­
nem becsületes neve Miska, csakhogy ebben a 
náthás világban nem tudom máskép kimondani.

Aztán mikor először volt szerencsém vele 
találkozni, úgy mutatták be nekem, hogy: „Ez a 
bi Békánk“. Ami egészséges orrú emberek nyel­
vén annyit jelent, hogy ez a mi Miskdnk. Éppen 
ez okbői ragaszkodom a náthás nevéhez, mint a 
hogy először hallottam. Ebből is látszik, hogy 
igaza volt Empedoriesnek, mikor azt állította, 
hogy az első benyomás a legtartósabb. (Habár 
őszintén szólva, vájjon ezt a tételt Empedocles 
vagy pedig Brirhta I)erd mondotta-e legelőször, 
azt hamarjában nem tudnám eldönteni.)

De hogy visszatérjünk a Békához, kijelen­
tem, hogy ez egy hatalmas testű legény: olyan 
vas-orral, aminő semmiféle Békának, vagy Mis­
kának a világon nincsen. Szeme éles, vállai erő­
teljesek, egész teste csupa izom ; nem szeretnék 
vele úgy puszta kézzel bírókra kelni.

Vgy-e nyájas olvasóm nem találtad el. hogy

Kosuthtal konspirált, s '11-ben Teleky 
halála után átvevén a határozati párve­
zérletet, annak többségét kisebbséggé 
taktikázta.

tifvben Deák felirata alapján lépve a 
kiizdtérre. az 18ti7. évi XII. trv.-cikk miatt 
tőle elvált csak azért, hogy 8 év múlva 
az akkor önző céljainak ellepiezésére meg­
alkotott »bihari pontokat* szegre akasztva, 
az »átkos* közösügyes alapra álljon ; a 
melyen aztán hatalma és uralmának fen- 
tartása céljából az ezen törvényben el­
vileg vajmi gyöngén fentartott gazdasági 
és politikai önállóságunkat is kockára tegye- 
Amint azt a bukását előidézett hírhedt 
véderő javaslatával meg is kísérletté.

S midőn az öntudatra ébredt nem­
zet telindult közérzete őt a hatalom pol­
cáról elsöpörte, mint közlegény benma- 
radt a pártban, hogy mint annak vérke­
ringését megfertőző »lues* életszervén 
tovább rágódjék.

Ks csakugyan ez sikerült is. Az 
emésztő kór egyre terjedt. 9ti-ban eljá­
ratta a szabadelvű-párttal és kormányával 
a fajtalan választási tobbzódást, beleojtva 
rendszerének fertőző mérgét, együtt nem­
zették a mostani többséget.

S ime ellepték testét az obstrukció 
kelevénvei, kiütött áhrázatján a > Tisza 

I lex* undok ótvara.

kicsoda ez a Itiska Y — Mindjárt tudtam, es a 
világ végezetéig sem találnád el, ha meg nem 
mondanám, hogy ez egy hatalmas eleven sas. a 
minőt csak a schöubrunni meuazseriábau lát­
hatnál.

Most már a legsasovrúbb olvasóm is meg­
engedi, hogy neki ilijm sasorra nem lehet. S ért­
hető egyúttal az is, mért neveztem el Biskának, 
mert erre éppen olyan joggal szolgált reá, mint 
a Miskáéra, kiviláglik az is, mért nem szeretnék 
vele puszta kézzel bitókra kelni. De hát mint 
körösztény katholikus természettudós nem akar­
tam becsületes neveket ilyen rabló bestiákra po­
csékolni.

Mert bizony rabló, fosztogató vad állat ez, 
úgy is hozták be Nyitrára, — mint valami cé­
geres zsiványt az ügyészséghez, — egészen meg­
vasalva. De a Biskát nem az ügyészséghez vit­
ték, hanem Bende püspök urnák ajándékba. A 
nyitrai püspökvár úgyis olyan sastaoyának néz 
ki, és ezer esztendő múlva az is lesz, ha addig 
magva nem szakad a sasok ósnemes famíliájának.

A püspök ur azután nem tudott örömében 
mit csinálni a lég hatalmas királyával, odaaján­
dékozta a nyitrai katholikus felsőbb leányisko­
lának.

A Biskát valahol a radosnai erdőben fogtak

meg szopós korában : s a falusi magányban 
gondos nevelésben részesítettek, úgy hogy már 
eddig is bizonyos társadalmi rutinra tett -zert. 
De hat manapság a falusi nevelés nem elégsé­
ges. kivált az olyan előkelő család sarjadékai­
nak. mint aminőnek a Biska teljes joggal tart­
hatja magát, tehát azt hitték, hogy jó lesz egy 
kis városi síidét is szereznie.

A Biskát egy igazi Miska hozta az iskolába, 
ez is hatalmas legény volt ugyan, de aligha bir­
kózhatott volna meg vele, ha nem csinált volna 
nagy változást erkölcseiben a radosnai házi jó 
nevelés. Az iskolában először az óvodába vittek. 
Láttátok volna azt a ribilliot, amit a kis óvodá­
sok csináltak, mikor a Biska közöttük megjelent. 
— Talán megijedtek v Dehogy; a legnagyobb 
gaudiummal fogadták. A (labriella testvér úgy 
neveli őket, hogy azok nem igen ijednek meg 
minden sastól, pedig csak kevesen voltak köztük, 
kik egy ujjnyival nagyobbak lennének e sasnál.

A Biska különben igen okosan viselte ma­
gát. Bemutatta kis kollegáinak, hogy mit tanult 
liadosuáu, és elkezdett sípolni olyan szépen, a 
minőt csak azon cinsipokon fütyülni lehel, me- 
1 vekben golyócska is forog. Aztán egy öluvire 
kiterjesztette hatalmas szárnyait és elkezdte ve- 

! lók legyezni az aranyos kis babákat. Ámbár meg-



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Mindezek tünetek, melyekből a szer­

vezetben melyen lappangó közös álla­
potra alaposan vonhatni következtetést.

üzen a bajon egyoldalú orvoslás 
nem segít. Itt radikális kúra kell. Ksz- 
szerű anyagcsere, felfrissített, megifjodott 
ver. ez pedig csak alapos okszerű étrendi 
teljesen más rendszer, s mindenek felett 
erős purgativ szerekkel érhető el.

Más itt nem segít 1 ])y _

benne, el k li fordulnia az ilyen vezetőktől, ilyen 
rendszertől, mely a mint hímben fogantatott, ügy 
vsak alkus eredményekkel vau mindenre nézve, 
a mi igazán magyar es becsületes.

A predméri szövetkezetről.

A politikai helyzet meg egyre válsá­
gos , a liaufty-kormány haldoklik, de kimúlása 
sokáig tart, mint a nagy bűnösé, kit lelkiisme- 
rete mardusa-ai nem egy könnyen akarnak el­
hagyni. lnne is megaláztatását, mi \ írhatunk : 
avagy mi lehet megbélyegzőlib egv kormátivel- 
noki'e, mint midőn -euki sem akar vele szőba álla ni, 
isak kel tanú jelenlétében. így tárgyalnak most 
a nagy bűnös liánliyval, a kiről immár kisült, 
hogy mieri nem akarta megmondani, hugi mi­
ként egyezett meg Ausztriával a kvótái a Hall­
gatott. '/ölni nem akart, mert íme most sül kg 
hogy egyik sarkalatos törvényét az országnak.

10 évről lo évre köttessek meg a közös 
költségekhez a hozzájárulás, föladni igéi te s 
egyszer s mindenkorra akarta a megegyezést meg­
állapítani. 1 ellát osztrák érdekek szolgálatába adta 
magát, ebbe akarta belehajtani pártját, mindent 
kepe< volt Ígérni az udvarnak, csakhogy a pol- I 
i on maradjon. 6, akit egy jöravalö község niég j 
falusi bírónak se választana meg. K< úgy merte 1 
magát mutogatni az ország előtt, mint a ki a 
magyarság es az alkotmány legfőbb oszlopa. Most 
értjük^ a múlt választásokat, miért kellett oly 
erőszakkal eljárni e> kik támogatták ebben : most 
értjük, miért nem találhatott a letiport ellenzéki 
ember igazságot se égen, se földön. Igen. mert 
ez kellett az osztrák érdeknek, hogy egv nam 
többséget, ha milliókba kerül is. szerezzen ma­
gáink. Most kezdjük látni, mily nagv szolgálatot 
tett az ellenzők az obstrukeiuval. ' Nagyon, de 

-'hat tanulhatunk a mostani kormány- 
val-agi öl, de mindenek fölött egyet, hogy a ma­
gyarnak nincs barátja sehol, meg ott. se a bid 
ezt jogosan mvgköveteHietne és hogy az‘ideget, 
etilek a mai önző, nyomorult korban még saját 
Iliit is kepe- megvesztegetni a haza ellen. Szé- 
tpe'io magat minden kormánypárti ember, lm 
atJ:tl tühíjdonkepeu milyen szolgalatba haj- 
tolta tejet >- In ru parányi józan érzék van

néi kis rzot
tak az udvarlást.

V""‘ ,1:'"k"' sze:l|eivel v. gig mustrálta 
a s/u-/k<* ki- am.kat, - egyet gondolt, hogy mi­
ben jo volna özekből egyet elvinni. \em N

gusztus ! Ma ; év múlva elviszi 
valami igazi Mi-ka.

Míg a gyerekek bámuljak a csodaszép ma- 
““f "k'1’ l'-eh"l es kérdi: ad az isten 
tMI,|!ya az- >a'- Hondák neki. Ah. az 
nem lehet -a- hiszen annak két érje \ an
ám. szó la egy másik, de csak Ausztriában.

"■"tym a sas uramat vendégül bitül, nem 
. -eszei, öles,, dolog. I gy megeszik egyszerre egv 
kdo hús . hogy meg se kottyan. Aztán meg mi- 
.un válogatós ,s hozzá! Minap kínált „ekia.se- 
vd egv egere,. Persze döglöttet. Klevenet , <ak 

a macska fog: annak meg van annyi esze, h.. v 
maga ,-zi meg. s nem adja oda a sasnak — pj

"e. - Hogy azt egye meg a cigány ! Xem a 
madarak királyának való eledel az.

S;,iat karm«val év saját vaskos csőrével 
,személyesen akar meggyőződni - mint a jó 

’ ........................
»luk. - l„ „„ -

A mai korrumpált politikai erkölcsök sivár­
ságánál. a hol hatalom előtt hajlongó érdekhaj- 
l'ászat és a politikai elvtelenség járják világukat, 
szükséges volna a nép politikai nevelésére is 
nemi figyelmet fordítani. A liberalizmus beleesnek 
ismert legújabb találmánya : a szavazairtás sem 
árt annyira a közjónak, a köztudatnak, mint a 
nagy néptömegek politikai éretlenségének a libe­
rális politikusok által saját hasznukra való fordí­
tása. I-.- ha u politikai függetlenségnek itt-ott 
mar valóban csodaszámba menő tüneteit látjuk, 
a/t tényleg csak ott találjuk, a hol nemi anvagi 
függetlenség uralkodik, s azért meggyőződésem 

I szei int a nép politikai elvének, a közjogokban 
, való részvételének, s minden polgári jogainak 
, alapjat anyagi jólétre kell fektetnünk.

I'.lsó helyen áll mindig a kenyérkérdés, s 
, mondjon bárki barm t, éhes, nyomorgó embernek 
i '•oltásom beszélhetek eredményinél a politikáról,
! :l polgári jogok gyakorlatáról, ha politikai ellen­

felem hátam mögött kenyérrel telt kosárral áll, 
moii minden okoskodásomat, érvelésemet tönkre 
to-zi az a darab kenyér, a melyet ellenfelem az 
éhezőnek nyújt.

í zen elvit,izliatlau igazság utat tört már 
magúnak a nép szükségletei, tényleges helyzete 
elött el nei írkdzd némely főpapnál is: innét 
van. hogy némely püspök persze 10 évvel ké­
sőbb mint. kellett volna - egyletek, szövetkeze­
tek alapítását ajánlja lelkészke,lő papságának. Ez 
ne;n csak annyit jelent, hogy szeretlek szegény 
elhagyatott népem, anyagilag segíteni akarok raj- j 
tad. hogy éhen ne halj, hanem annyit: félsz,-t- ! 
baditani akarlak az uzsorások, a politikai kufá- i 
rok befolyása alul. akik szegénységedet a mai I 
politikai rendszer további fentartására fordítva 
tőket csinálnak megvá<árolhatásoilból, saját éle-
luk biztosításán.

Egyletek, szövetkezetek alapítása tehát nem 
' k riszt u-i tan innigere pauetn esiirieutibns, 
ll:mvm. U'li'ilmi Okosság is mindazon téuvezők 
íoszerő'. akika jelenlegi népképviseleti rendszert 
a uza is a nép érdekéinek megóvására, hiztnsi- 
luara még reformál),atóuak tartják. Ebbe a rend- 
'/ei ie a nép valódi érdekeinek biztosítását Ide 
i,vli ' 1 jelenlegi szisztéma csak a

, 5 elhal la ni a harmadiiTlt 

1,11,1 l>' 1 sí*k 11's' Ui' Ízlik az ínyencnek.
,ll:" hiszen "-1 jóakarónak a gráciájából ki- 

birjafc ugyan a farsangban, de jön a do „api 
ho l. a ka arai,, meg a sárga répa szezonja, ez- 
, nP,u ,ehet "ivgtöumi. llát hiszen, ha nem le­
het ezzel, majd „ngtömik a böjtben mással a 
mitől úgy jóllakik, hogy soha többet enni nem 

hljd me8tö:nik telhetetlen hendójét kóccal

hvzn, es elteszik kitömve a múzeumba. Ott 
J ,l, ,el,eb,ek bátor királyát, mely egykoron 

''■-"I'VZO farkasokkal küzdött mega prédán, utol- 
m,mleu kalandénak végzete: megeszik a fér- 

gek meg a molyok. y-

Sziporka.

derék férjet6 kan - |'a tu,ln,u"’ ll06.v a leánvom 
uekazXmből': ,10m *Vet

a leáiiy férését, sa leány kitűnő férjét ka .ott Az ,, <et' .s
SÄlatik mondta 'St!'*1'0"1 ^^

nagy emberek kedvére létezik, a kis ember |)U^! 
túl- Egyletek, szövetkezetek hasznos voltáról te­
gyen tanúságot ezen néhány adat.

l’redmeien ily egylet alakult 1895-beu 433 
részvénynyel, részvéoyenkint minden vasárnap ti- 
zeteudö 10 krnyi csekély összeggel; az lSOs-jk 
évi zárszámadása szerint, az egyletnek van üö.ji 
fit 4l> krnyi vagyona. Négy év alatt tehát közel 
10,000 forintot hoztunk össze, s ezen szép össze, 
get egy krnyi adósság sem terheli.

Ily nemű egyletnek á la Predmér az előnye 
hogy: 1) az egyleti tagok kapnak 4% kamatúvá 
kölcsönt ; 2) befektetett pénzük után 2% kama­
tot ; ;-í) a kölcsönök után befolyó 4% kamat, va­
lamint a mutatkozó tiszta nyereség az egyleti 
tagok számára marad; 4» a kezelés igénybe^ve-z 
körülbelül kamatot, s igy a maradó l1 » ka­
mat megint csak tiszta nyereség címén vissza­
száll az egyleti tagokra. Ily módon a mit az egy­
let' tagúk összehoznak, kizárólag övék marad a 
nélkül, hogy idegenek csak egy fillért is nyerje­
nek az egylettől.

Így összekombinálva, az egylet hoz a tagúk­
nak körülbelül 7°0 kamatot.

Hu meggondoljuk, hogy szegény embernél 
néha nem 00—100, hanem már 10—20 forint is 
nagy pénzszámba megy, és hogy azt minden to­
vábbi kötelezettség nélkül saját egyletében kap- 
ha'ja. hogy az adósságot részletekben törlesztheti 
és abból a d°0 kamatból, a melyeit felvett köl- 
e-oii után lizet. saját befektetett pénze után még 
2 0 kamatot húz : akkor belátjuk, hogy j|v szö­
vetkezet valódi áldás a szegény népre nézve.

Mit nyerünk ilyen egylettel ?
Szoktatjuk a népet tisztességes takarékos­

kodáshoz, felköltjük benne az önsegély, önbizalom 
érzetet, megmentjük a csüggetegségtől és beleüli­
tek a munka és gazdálkodási kedvet; megmu­
tatjuk neki a keresztény szeretet találékouyságá- 
nak a megnyilvánulását, az önzetlenséget, a inelv 
nem a saját, hanem embertársának a javát ke­
resi : neveljük a népet praktikus keresztény sze­
leteire, a mely leleményessége szerint, talán újó­
lag más alakban tőr magának ntat. Neveljük a 
"épet némi politikai függetlenségre, mert kira­
gadjuk azok kezéből, akik szegénységét anva-d 
szoiult helyzetét, annak teljes politikai megron- 
tására, megvásárolására felhasználják.

Nem tapasztaljuk-e általában, hogy az ural­
kodó rendszer hívei a falusi zsidókat, kocsmáro- 
sokat. mint rendszerük oszlopait, minden érde­
kükben, hasznukban a közjó, a nép rovására tá­
mogatják. hogy azután a választások alkalmával 
ezen bérenceikkel a szegény népet megvásárol­
tassak, terrorizáltassák ?

Ha a nép minden szükségben, különösen 
pedig pénzhiányban nem lesz kénytelen az illető 
szellemi hóhérok támogatását igénvbe venni: ak­
kor a választásoknál, vagy általában a politikai 
jogok gyakorlatában, a nép is meggyőződése sze­
rint járhat el.

A predméri egylet üdvös voltát saját ta­
pasztalatomból ismerve, kérve kérem kedves ol- 
tartestvereimet, hogy ezen egyletet plébániájuk­
ban létesítsék. A népben elérendő üdvös hatás 
az egylet által segélyezettek hálája és azon tu- 
óul. hogy jul cselekedtem szegény magára hagyatott 
népemmel, bő jutalom a fáradozásért , mert fáradni, 
dolgozni kell és pedig ingyen

Szfeszktil József.
-1 réti meri i/(tztln ,'s ijinrossetjt'h/ et/ulet cóti- 

leyijzett szövetkezetnek inerle<je <tz iizleti ónv;
Vagyon.

II Az 1898-ki december hó 31-én pénz- 
tári készlet .
Az 1 -ki jíiuuiiv hó 1-tül ugyanazon 
évi december hó 31-ig a szövetkezeti 
tagoknak 4°„ kamat mellett kölcsön
adott pénz váltókban.................

•ii iroda felszerelésben van

frt kr.

218 7 fi

összesen

9077 — 
2.15 ijii 

9531 42
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Teher. írt kr.

1) Az 1895., 96.. 97. #s 98-ki üzleti ev- 
beu minden vasárnap 435 részletes 
részvény uhín 10 krként befizetett 90 > — 

2i Az 1895-ki üzleti évben kimaradt 
szövetkezeti tagok által befizetett es 
a szövetkezeti pénztárban maradt . 19 80

3) Az I "í'i»., 97., és 98-ki üzleti évben 435
részletes részvényként fizetendő 2°0 
kamatok (részvényenkint 10 kr) . 130 50

4) Az 1898-ki évi tiszta nyereség mint
tartalékalap.......................................... 35 83

5) Különleges tartalékalap .... 277 29
összesen 9531 42 

Nyereség-elszámolás. frt kr. 
Az l#98-ki január hó l-tól ugyanazon 

évi december hó 31-ig a szövetkezeti 
tagoknak 4°0 kamatra kölcsön adott
pénz után befolyt.............................. 333 %

Kbból fedeztetett :
ai Az 1896., 97.. és 98-ik évi részletes 

részvény után a tagoknak fizetendő
kamatok.............................................. 130 50

b) Irodaköltség és porto ..................... 1 30
cl 40 drb váltóürlap visszaváltására elő­

legezett ...   0 _
d) A pénztáritok tiszteletdija................. 30 —
e) A közgyűlés hirdetési dija ... 2 35
f) ő asszuk réuy beszerzése..................... 112 —

g) Tiszta nyereség mint tartalékalap . 55 84
összesen 333 9»

Az 1898-ki évi forgalom kimutatása.
Az 1898-ki évi január hó 1-től ugyanazon 

évi december hó 31-ig a pénztári 
napló szerint a visszafizetett tőkékkel
együtt befolyt........................................ 1724.'! 91

Az 1898-ik évi január hó 1-től ugyanazon 
ev december hó 31-ig a pénztári 
napló szerint kiadatott . 17025 15

pénztári készlet 218 70
Kelt Predméren 1898-ik dec. hó 31-én. 

Szteszkál József, igazgatósági elnök. Urnáik Bum- 
korszki József igazg. helyet, elnök es igazg. tag, 
IfijZ'i Isfrótn, MhIgot Jómos, Szlanieska József 

igazg. tagok.
Kzeu mérleget az 1875. évi XXXVI. t.-r.

195. i-a értelmében látta, megvizsgálta és he­
lyednek találta.

Predméren, 1898. évi dec. hó 31-én.
/•nhil (lijuht, fel. biz. elnök, Turcsiíniji Jiínos, 
Hu eső István, (Injilosik Miluíhj, Kocntsin Jómos, 
Kizsiin Istáin, KitJóesek József, Toetsek Jómos, 

iMbravki, József, fel. biz. tagok.

Levelezés.
Ny itra-Novák, Is!*',1, január 21. 

Tiszh It Szerkesztő úr!

A nyitra-nováki plébánia végleges betölté­
sének Ugye e hó 23-án nyert elintézést Hayek 
\ in ve érd. esperes és volt nyitra-zerdalielyi plé­
bánosnak ünnepélyes beiktatása által, a mely ak­
tust a vesztenie! kerületnek nlesperese Kuniczky 
.lózsef ur azzal kezdte meg, hogy egy jól átgon­
dolt beszédben átnyújtotta az uj lelkipásztornak 
hivatalának jelvényeit, l'nnepi mély csend terült 
el a zsúfolásig megtelt tágas és szép nováki tem­
plomban, midőn az uj lelkipásztor az oltár elé 
lépve az előirt esküt letette, majd pedig a szó­
székre lepve röviden ugyan, de magvasai! fejte­
gette a szeretet viszonyát, a melyben a lelki- 
pásztor az ö híveihez áll.

A sz. beszédet ünneplés sz. mise követte. 
Itt az a meglepetés érte a beiktatottat, hogy a 
távol fekvő rndosnai (esztergomi egyházmegye) 
esperesi kerület megjelent esperese és kerületi 
jegyzője a helybeli káplánnal neki asszisztáltak.
A messziről megjött két kartárs o szemetének 
ily műdön való nvilvánulása látható módon hatotta

meg a eelebráust. A Te Ilenni elhangzása mán 
az egvbesereglett vendégek a plébánián gyűltek 
egybe, hogy reszt vegyenek az installációk alkal­
mával tartatni szokott hagyományos lakomán, a 
mely alatt elsőnek a beiktatást végző esperes 
emelkedett föl szólásra, s remek latin felköszön- 
tóben Ürítette poharát az üimepeltre, a ki vála­
szában kerületbeli uj testvérei szeretetébe ajánl­
ván magát, ünnepélyesen megfogadta, hogy teljes 
erejéből rajta lesz, hogy barátság és szeretet, a 
mely mindennek az alapja, köztük soha meg ne 
bontassék.

Köszönetét mondott felköszöntőjéheu főpász­
torának és a kegyuraknak. Majthenyi liezső és 
Tarnóczy Kázmér cs. és kir. kamarásnak, a kik 
úgy az isteni tiszteleten, miként e barátságos la­
komán is reszt vettek. Szólt azután még Majthé- 
II vi liezső ur a kegvurak nevében s a kegy urak 
változatlan jóakaratáról biztosította az uj plebá- 
nost. Hallottuk még Filberger járási főszolgabí­
rónak, a beiktatott egykori tanítványának a fel- 
köszöntőjét, a melyben ő. célozva a valószínűleg 
még most is fönálló politikai érdekellentétekre, 
mint a járásnak feje, a békülékenységbeu látja a 
haza íölvirágozásáuak biztos jövőjét, s ugyancsak 
a béke szeleteiében mindenkinek a Kizártságát. 
Azért is a házi urat, biztosítva öt szeretetéröl ; 
és barátságáról, s mint egykori tanítványa köte­
les tiszteletéről, benne a jó hazafit élteti.

Dicsérettel kell kiemelnünk a nováki kántor I 
és tanító buzgalmát, a ki áhítatra gerjesztő szép 
dalokra tanította a serdülő ifjúságot, a mely kor- ! 
rekt énekével emelte az isteni tisztelet fényét: 
valamint azon körülményt is, hogy a tanuló ifjú­
ságot nemzeti színű zászló alatt, a melyen e lel­
kesítő devise díszelgett „Isten, Király, Haza“ a 
plébánia udvarára sorakoztatta, hol is egy csöpp 
kis leány, virágcsokrot nyújtva át az uj plébá­
nosnak. a ki ezúttal uevenapját is Ünnepelte, ki­
fogástalan magyaros kiejtéssel tolmácsolta a ta­
nuló sereg érzelmeit. Megzeudült ezután az egy­
szerű nováki földmÍvesek rézhangszerein a nem­
zeti ima, a Szózat. S itt az udvarra sereglett 
vendégeknek, a kik a dalt kalaplevéve hallgatták 
meg — könnyű szökött szemébe, mert a szabato­
san előadott zenétől eltekintve látták, hogy itt a 
tanítás ügye oly Ivzekre vau bízva, a melyeknek 
működésében megnyugodhatik minden honját őszin­
tén szerető magyar. I.i/ij leien mit.

Oscsadnica, lséé. jan. 20.
Tisztelt Szerkesztő ón ]

A Kiszuca völgye az utóbbi időkben min­
denütt feltűnt: ez volt az a vidék, mely tan a 
legolszántahban vívta a liberális.nns elleni harcot, 
s mely legjobban megalázva bár. mégis hősiesen 
kitartott mindvégig. Azóta csendes minden : de 
annál kitartóbban dolgoznak azok, kiknek hivatá­
suk emelni népünk anyagi es szellemi jólétét. 
Községünk szintén részt vett e harcban: annál 
nagyobb elszántsággal, mert sok választója volt. 
Több mint kétszáz. Csodálkozik az ember hol vette 
magát ü sok választó, ha tekintetbe veszi azt, 
iiogv ez emberek mind c..y keskeny. Krasznótól 
észak-keletre a vasúti kupéból is látható völgy­
ben laknak. Azéda nagyon is megritkult a szá­
muk ; mindössze hateanun vannak.

h.z kiilömhvn mitsem te<z ; nem a választók ] 
száma dönt a nép jóléte fölött, hanem annak j 
szorgalma, józansága, nemes lelkületű e< keresz­
tény hitéleté, mely mindenütt hőmérője az igazi j 
megelégedésnek. |:> e tekintetben népünk igazan 
a kiszucai nép között, a legelső. ()ly jóravaló, szór- j 
galmas. áldozatkész, jámbor, kitartó és megvív- ! 
gedett népét nem láttam meg soha. Nap-nap után 
fuvarral keresi kenyeret, számtalanok kimennek 
a szomszéd Morva- és Lengyelországba, masuk 
Amerikába, s onnét gondoskodnak itthon maradt 
családjukról, melynek buzgón küldözgetik megta­
karított filléreiket.

Valamikor a szorgalmasan, arcának verej­
tékével megszerzett pénz legnagyobb része a korcs- 
marosuk kezébe került; ezek arany napokat és 
eveket eltek a községben. A négyezer lakosból 
álló község rendkívül eladósodott; sokan a pá­
linka élvezetnek annyira rabjaivá lettek, hogy 
egész vagyonukat a zsidónál hagyták. Most meg- i

fordult a kocka. A lelkipásztorok együttes buz- 
golkodása folytán, két jámhorsági egylet alakult 
meg és pedig : az elő rózsa-füzér és Jézus legszen- 
tfbb szírinek társulata összekötve a mértékletességi 
eijiflrttel. Hatásuk mindenütt érezhető, ezernél több 
ember szentül megfogadta eddigelé, hogy lemond 
mindenkorra a pálinka ivásról. Számuk folyton 
növekszik. Nem egyszer némelyik első vasárnapon 
délután a .lézus sz. szive társulata ájtatosságá- 
nak végeztével egyszerre 60—70-eii jönnek be­
iratkozni ebbe a társulatba. Oly őszinte meggyő­
ződésből teszik ezt, hogy az ember szive igazán 
repes az örömtől, mikor ezt látja.

Az élő rózsafüzér tagjainak száma megha­
ladja a 900-at. Mind buzgó lelkek, kik a hold. 
Szűz iránti tiszteletet úgy szóval, mint tettel 
gyakorolják. Néha egész vasárnapon át ajtatos- 
koduak a templomban. Ilyet még nem láttam 
sehol; tízkor jönnek a templo nba és távoznak 
nem egyszer háromkor négykor délután. Nyáron 
kint a szabadban, rendesen minden vasárnap dél­
után egy elő imádkozó mellett, valamelyik ke­
resztnél végzik ajtatosságukat. Az ember épül 
rajtuk, ha arra megy, s arra a gondolatra jön, 
mily csekély az én buzgóságoin, ezen nép buzgó- 
ságálioz képest.

Most legújabban közös erővel dolgozunk a 
templom restaurálásán : igaz meg nem fogtunk a 
munkába, de már meglehetős összeget gyűjtöt­
tünk. Háromszáz forintnál több gyűlt össze: az 
Amerikában lévők 100 frt-ot küldöttek, s most 
még ott i< gyűjtenek. < »rémmel vesszük, ha e 
lap buzgó olvasói szintén némi adoinánynyal meg­
segítenek ily áldozatkész e< nemes törekvéseket !

Mini hogy a nép szegénysége folytán nem 
egyszer kénytelen ellenségéhez fordulni, ki ren­
desen kiszipolyozza, nagy szüksége vau gazda­
sági szövetkezetre. Lassan megy ugyan ennek 
megtestesülése, de reméljük, hogy rövid Idő múl­
va meglesz. Addig i< biztos jótállás mellett, olvau 
bankoknál kölcsönözzük a pénzt számára, a hol 
nem zsarolják meg s akármikor biztosan és öröm­
mel adnak.

Ha életbe lép a gazdasági szövetkezet, ismét 
egy móddal több lesz. mely áltál felemeljük a 
népet s ügyét kötelességhűen előmozdítjuk : méltó 
erre, s megérdemli, hogy ne hagyjuk magára 
Mert csak ügy virágzik lel a haza, ha jóravaló, 
független, józan es áldozatkész polgárai lesznek.

Zsolnai János.

Újdonságok.
Egyházmegyei hir. I'iispók ur ő 

méltósága kinevezte Kondor István szent-széki 
jegyzőt püspöki titkárrá és egyházmegyei levél­
tárossá : dl. Batthyány Vilmos gróf püspöki szer- 
tartót. ezen állásának megtartása mellett, szemé­
lye körüli titkárává; dr. Vuclmvszky Bálint egy­
házmegyei iktatót pedig, ezen hivatala mellett 
egyszersmind szentszék! jegyzővé. - A jeles kép­
zettségű cs tevékeny barátainkat ezen. egvház- 

i megyénkre is kiható fontosságú, kiueveztetvsök 
I alkalmából melegen üdvözöljük.

Uj dandár-parancsnok. A limned-vg 
legujablii rendeleti közlönye szerint a szabadsá­
gon levő eddigi nyitrai dandár-parancsnok, Láva 
Emil tábornok, altábornagyi címmel nyugdíj-állo­
mányba lett áthelyezve. Helyébe uetr.es Mayer 
Rudolf ezredes lett a nyitrai 74-ik honvéd-dan­
dár parancsnokává kinevezve, ki uj állomását a 
jövő In’i elején elfoglalja.

Személyi hírek. Dr. Fiilöpp Ignác a 
uagytapoiesáiiyi közkórházi alorvos! állásra he- 
Ivettesitteteft. — Skarnitzel Ambrus Y. al-zám- 
vevö lemondása folytan megüresedett állásra Niki 
Ferenc VI. alszámvevö, és az ekként megürese­
dett VI. alszámvevői állásra piaiig Kenéze Andor 
tb. alszámvevö lett kinevezve. - r*ervenyánszkv 
Vidor vármegyei számvevői gyakornoknak nevez­
tetett ki.

Gyertyaszentelő Boldogasszony
napján, február 2-án, csütörtökön a vári székes­
egyházban tel '.» órakor a püspök ur ö méltósága 
fogja végezni az egyházi szertartást.

Nyitrnmegye közigazgatási bi­
zottsága í. évi február hó 1 l-én d. v. I" óra­
kor a vármegyei székház nagytermében illést tart.

A színházi bérlők szíveskedjenek he­
lyeik iránt a gazdatáncestély napján, szerdán 
tartandó előadásra, hétfőn déli 12 óráig jelentkezni.
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Esküvő. Buhoviczkv lnne uyitrai polgár 
tegnap délután a testvetek templomában oltárhoz 
vetette Ott Irma kisasszonyt. — hr. Muuels La­
jos kozegeszsegugyi tanácsos, nyitravárosi főor­
vos uagyinfiveltsegú leánya .loláu február hó 
2-an örök hőseget esküszik Nyitrán dr. (Unser 
Károly pozsonyi orvosnak.

A katholikus kör úgy látszik állan­
dóan napirenden tartja a jókedvet az idei far­
sangon. Az első sikerült összejövetelt követte ja­
nuár 21-éu a második — még jobban sikerült — 
kozvaiS'.ra. 'óra tájban már együtt volta mind­
vég)- kedelyes társaság az olvasó es zenetermek­
ben, v.trva az „ülés* megnyitását. Az étlap ösz- 
szeállltói bei -illetet vallottak, de bármilyen sike­
rült gastrouomiai produki iók kerültek i< a feber 
asztalra, a társaság túlnyomó részének talpa alatt 
ogett a padló - a tüzet r-ak élesztette a Marci 
hadserege nótáival. Hiába való volt a háznagy 
hamiska- kijelentése e< ros/ul palástolt okvetet- 
lénkédese, hogy a tánc nem volt sz.okásos módon 
a napirendre tűzve, egyhangúlag leszavazták s 
nagy lelkesedéssel elfogadták egy kis hamisnak 
javaslatát, hogy az asztalok azonnal kitakaríttas- \ 
sanak s a vegiehaj'assal a szakértők megbízás­
sának. u: perc aiatt megváltozott a fold -zinc s 
átvette bii'daliiiat C.irncval hercegi Kora haj­
nali- fesztelen jókedvvel áldozták azután Terpsi­
chore uek. 1. hó do.ati - mint értesülünk — tár­
sa- vacsora le-z ismét, egy halálra Ítélt sertés 
adja meg az arat. 1 ezúttal r-ak férfiak vesznek 
reszt Február F'.-án az egyházi zenvegylet ren­
dez a kor helyiségeiben társas vacsorát, melvet 
trelás házi hangverseny előz meg. Fzen hölgvek 
is részt vesznek. Erről különben legközelebb 
szólunk.

A nyitrai hath legény egylet ma. j
vasárnap, -ajat helyiségében táncnmlatsárgái egy­
bekötött jótvkonycéhi sziniolőadást rendez. Kez­
dete este tel > makor. Helepn-dij személyeukiut 
1 korona, színre kerül: „F.gv szerencsétlen Hu­
täs“ ke" telvonasos vígjáték és a „Hanthverks- 
biirsch* vígjáték 1 felv. Joachim Ágostontól.

Örülési roham a színházban A
múlt keddi előadás alatt az erkély első sorában 

nyos - tál Czet zil név ő nő foglalt hehet, 
a nélkül, hogy az előadásra jegyet váltott volna.
A szomszédságának már feltűnt az. hogy a nő 
az első felvonás alatt nyugtalanul viselkedett. 
Kezeivel úgy tett. mintha az előtámlán zongo­
rázott volna, lábaival pedig taktust adott. A má­
sodik lel vonás alatt pedig egyszerre hangosan 
énekelni kezdett. A színházban jelenvolt Kedeky 
* 'éza rendőrkapitány rögtön ott termett es a 
furcsán viselkedő nő eltávolítása iránt intézkedett.

A nyitrai izr. nőegylet február hó 
ó-ón Nyitrau a ..szarvas-szálló*' dísztermében 
hangverseny nyel egybekötött zártkörű táncestélvt 
rendez. \ hangverseny kezdete este fél !i óla­
kor Belépti dij : szenielyjegy 2 fi t. csaladjegv ő 
Irt. Műsor. 1. Vörösmarty Mihály, Szop iloiika. 
melodráma. Kióadja Zeleuka írnia, zongorán ki­
seri Ilichter Sándor. II. Gounod, Cavatina „Faust“ 
operából Planquette : Valse rondo. Klőailja Csö- 
regh Jenő. Hl Chopin: Haliadat Val-e : Yerdi- 
I i-zt : liigolettn phantasm. Előadja Pallos I F ii 
zeneakadémiai tanár. IV. lánnert : .Madárdal:
B dun : leints .lain, Kióadja Honthy Elina. V.
\\ tenia v-zky : Legenda : Sarasaié: Zigeinervv eisen. 
Mondja I,mil Lind. \I. Swiinali vs tar<a, naró- 
dia dalokkal. Heer H.-tól. Előadják Houthv Elma. 
L*t‘V'V Lajos vs Kit liter Sándor.

Megvadult lovak. Petiteken délelőtt 
Nyitván /.( óra tájban Vondra Gáspár píispöki 
erdész kocsisa kocsijával Szabó es Bélák üzlete 
- lőtt megállván. a szerszám istrángjának szabály- 
-zenien leoldasa után letért az üzletbe. K-V. 
-/-■ire a lovak valamitől megip-dtek e< vágtatva 
a pia-' fele rohantak, es a Telegdy-utcal.au az 
Eugel-udvar előtt egy szemközt jövő paraszt sze- 
7, r®‘ —'eutkoztok, mire a lovak megálltak 
I -arára annak, hogy hetivásár volt és sok em­
ber lepte el mind a két teret, bale-et 
történt. nei

Tízezer forint a F. M K.
- -így alapítványt kapott újabban ismét 
<lvki magyar közművelődé-: «egyesület "

E -nek
a _ fel v i - 
Igyaiiis

Perczel hezső belügyminiszter, gróf Karácsonyi 
Jenővel egyetértőleg tízezer forint alapítványt 
tett az egyesületnél annak a „Rezső tróuörökös- 
alapitvány *-uak a kamataiból, melyet a boldogult 
gróf Karácsonyi Guido tett, még a tragikus véget 
ért felejthetetlen Rudolf királyfi születése alkal­
mával. Ennek az alapítványi tőkenek a kamatai­
ból utalványozott most a F. M. K. E. részére a 
belügyminiszter tízezer ioriutot s leiratában meg­
határozta, hogy ez. a tízezer forint mint a „gróf 
Karácsonyi-család“ alapítványa kezeltessék s jö­
vedelmének felhasználásánál a grófi család fejé­
nek — ez idő szerint gróf Karácsonyi Jenőnek 
— helybenhagyása kikeressék.

Tolvnjlás. Szei >i Eeienc ügyvéd szakács- 
uéja csütörtökön délután a kamrába lépvén, nem 
csekély meglepetésére egy parasztasszonyt talált 
ott. ki éppen azzal foglalatoskodott, hogy min­
denféle holmit, a mi keze-iigyébe akadt, egy 
nagy durva lepedőbe rakott. Ä nőt Burgundia 
Jánosáénak hívják es Tormosra való. Átadatott 
a rendőrségnek.

A gazdasági előadások es a német­
ajkú gazdák. Á uyitramegyei gazdasági egyesület 
kérelmére elhatározták a magyar-óvári gazdasági 
akadémia tanárai, hogy magyar nyelven tartott 
eladásaikat nemet nyelven is megismétlik, ha 
ezt a jelenlévők kívánjak.

Hangverseny Az itteni zenekedvelők 
egy lete elhatározla, hogy a farsang utolsó napjai­
nak egyken, a .Szarvas“ dísztermében egy kla- 
szikus hangversenyt rendez terített asztalok mel­
lett. s közreműködésre műkedvelő hölgyek és 
urak kérettek fel. A hangverseny után természe­
tesen tánc le-z. A vigalmi bizottság elnöke Ocs- 
kay László ur.

Színházi műsor. Január hó a 1-én ked­
den, a helybeli összes tanintézetek ifjúsága ré­
szere bérletsziiuetben félhelyárakkal : Mátyás diák 
vs a cinkotai nagy itce Énekes történelmi nép­
színmű. Február ho 1 -én szerdán bérletsziiuetben 
rendes helyárakkal: A kis molnárné, operett. Kez­
dete a gazdatáneestélvre való tekintettel 7 óra­
kor. Február 2-án csütörtökön bérlet föl vaui Hun. 
Mozgó fény képek, bohózat. Február hó 3-án pén­
teken bérletszünetben, félhelyárakkal : A hálóko­
csik ellenőre, bohózat. Itt másodszor. Február hó 
t-eu szombaton bérletfolyaltiban. Üdvöske, operett. 
Február hó ö én vasárnap bérlctfolyambau. Hol­
tomiglan. fővárosi énekes életkép. A t. bérlők 
szíveskedjenek helyeik iránt, a jövő bérletszüue- 
tes előadásokra, mindig az előadást megelőző este 
dóráig intézkedni, mert jegyeik azontúl eladatnak

Dézsmálás. A íarkasdi zöldséget hozó 
gazdák rendesen a hetivásár előestéjén érkeznek 
városunkba, es a szekerek alatt éjjeleznek. Múlt 
csütörtökön este la gyes idő lévén; egy korcs­
mába mentek éjjeli ‘szállásra. Valaki ezt a jó 
alkalmat arra használta, hogv a piacon lévő 
zöldséges szekereket megdézsníálta. Ez Nyitráu 
történhetik a városház előtt, olyan helyen, a 
liol a rendőr-laktanya ablakai alig 25 "lépésre 
vannak a tett -zinhelyeröl.

Gondnokság. A tnegvei gyámhatóság a 
döblingi tébolyda igazgatóságának átirata követ­
keztében. Boroukay István vajki földbirtokost 
gondnokság alá helyezte, es ideiglenes gondnokul 
dr. Mobusiczky Géza árvaszéki alelnök előadá­
sara Pongrácz Kálmán kir. közjegyzőt nevezte 
ki. Nézetünk szerint a gondnoki állás a kir. köz­
jegyzői állással össze nem férhető, habár ideigle­
nesen is. Hiszen ott vau a szerencsétlen férfiú 
édes atyja. Boroukay László.

Az „érselinjvári kath jótékony 
uőegylet" tegnap 28-án az „Arany oroszlán“ 
vendéglő termében saját pénztára javára, tánccal 
egybekötött tea estélyt rendezett.

Merész lólopás. Hétfőn éjjel 1 órakor 
Szentpéteren fgalgóci járás) Bobák Mihály legény, 
ki az istállóban hált, valami zajra fölébredt és 
nagy rémületére vette észre, hogy a lovak nin­
csenek az istállóban. Eelverte apját és keresésökre 
indultak. A nyomok a szántóföldeken vezettek az 
országúira. A tolvajok őrült lovaglást vihettek 
véghez, mert fél 3-kor éjjel már Nyitráu a 
rendőrjárőr ,a korház-uton két lovast pillantott 
meg. Miután a rendőrnek feltűnt, hogv a lovak 
nem ügy néznek ki, mintha a rajtuk ülő cigá­
nyoké volnának, megakarták állítani, de a cigá­
nyok gyorsan elvágtattak a város felé, a hol a

1 káptalan utcában egy másik rendőrjárőr elé ke­
rültek. Baranyai Elek lovasrendőr, ki ezúttal 
gyalog végezte a szolgálatot, a kantárszárnál meg­
állította a lovakat, a lovak a rajtuk ülők bot- 
ütéseitől megvadulva, el akartak iramodni, de Ba­
ranyai vasmarokkal tartotta a kötőfékeu és in­
kább engedte magát az utcán a sárban meghur-

, coltatui. A cigányok, kiknek arca be volt kor­
mozva, villámsebességgel leugrottak a lovakról, 
es a hid-utca felé szaladtak, a hol is a vámnál 
a várost elhagyták. A lovak további intézkedésig
a „Szarvas“-szálló istállójában elhelyeztettek. _
Szerdán reggel a kárvallott Bobák jelentkezett a 
kapitányságnál, a hol igazolás után lovait vissza­
kapta. — Ez alkalomból tesszük azt a megjegy­
zést, hogy jó volna a vámházakat a telefon-káló- 
zatba belevonni; mert ha a hidutcai vámház te­
lefonnal van összekötve, úgy a két jómadár el 
nem menekülhetett volna.

A szertartásos könyv reviziója
A hgprimás rendeletéből az esztergomi egyház- 
tartomány rituáléját revidiálni fogják. Fi célból 
fölszólította a prímás a tartományához tartozó 
püspököket, hogy az Esztergomban Ilajner Lajos 
kanonok elnöklete alatt tartandó konferenciára 
megbízottjaikat küldjék ki. A nyitrai egyházme­
gyét dr. Bobok József apát-kanonok fogja képviselni.

A vágsellyei önk tűzoltó-egylet
február hó 5-én a vendéglő nagytermében saját 
pénztára javára zártkörű táncmulatságot rendez.

Vigyázni kell a gyermekekre.
Nagy-Dovoránban e hó 2l-én szülők gondatlan- 
sági következtében sajnálatos eset adta magát 
elő. Ribánszkv János és neje hazulról eltávozván,
2 éves gyermekükre zárták az ajtót. A gyermek 
unalmában rámászott a tűzhelyre, melyen egy 
fazékban buborékolva forrott a viz. Nein tudtii 
hogyan, a gyermek ráesett a fazékra, mely teste 
súlya alatt összetörött, s a viz leforrázta. Mint 
a 24-én dr. ITidrich Alajos és dr. Fülöpp Ignác 
nagytapolcsányi orvosok által végrehajtott bon­
colás tanúsítja, a gyermek még a forrázás után 
is sokáig a tűzhely forró vas lapján feküdt, 
erről teste nagy égési sebei tanúskodnak. Tíz 
óra múlva borzasztó fájdalmak következtében be­
állott a gyermek halála.

A mezőgazdasági szeszfőzők moz­
galma nniris sikerre vezetett, mert sokan kap­
tak újból pótkoutingenst, kik azt eddig hiába 
kérelmezték, s kilátásba helyeztetett további pét­
it önti ngetis adományozása.

Színészet Érsekujvárott. Érsekújvár 
város tanácsa január hó 24-éu tartott ülésében 
elhatározta, hogy a városban 1890. évben színi 
előadások tarthutását Mezei Béla uyitrai szín­
igazgatónak engedélyezi. — E társulat a nyári 
idényben Pöstyénben fog játszani.

A galgóci hölgyek február hó t-eu 
Galgócou az „Arany szarvas“-szálló dísztermében 
zártkörű álarcos jelmez-estélyt rendeznek. Kez­
dete este 8 órakor. A jelmez nem kötelező. Be- 
lépő-dij: Személyjegy 1 fit 50 kr, családjegy 3 
Irt. A fentnaradó tiszta jövedelem jótékony célra 
fordittatik.

Egy templom és patrónusa. A né-
iiietprönai 1890. okt. 7-éu hatóságilag elzárt, meg­
repedt és a „Szemlédben is említett templom 
ügye sok vajúdás után valahára dűlő útra jutott. 
A r. k. hitközség ugyanis két tervet csináltatott 
Sztehló Ottó budapesti müépitészszel, ezek közel 
a második, nagyobb tervet fogadta el az építésre, 
illetőleg átalakításra. Ezen terv szerint az építés 
4ü,800 írtra rúg. Sztehló ur — a hitközség sze­
rény anyagi viszonyainak tekintetbe vételével — 
e tervében kitünően oldotta meg feladatát és a 
három részből összetákolt idomtalan megrepedt 
templom helyébe, a régi torony és a torony mel­
lett lévő szt. Mihály-kápolna meghagyásával és a 
templomi íal egy részének felhasználásával egé­
szen célszerű, a hívek számának teljesen megfe­
lelő templomi tervet készített el. A hitközség 
képviselete e hó 22-én tartott illésén elhatározta, 
hogy e terveket lemásoltatja és e másolatokat 
gróf Pálfy János patrdnusnak is elküldi azon ke-



telemmel, hogy a szükséges építési anyagot ki­
szolgáltatni kegyeskednek. Mivel ezen anyagok­
nak kiszolgáltatása, a patrdnus ur eddigi maga­
tartása után itelve, nem egészen biztos, elhatá­
roztatott, hogy minden körülmények között es a 
legnagyobb anyagi áldozatok árán is, a szükséges 
előmunkálatok befejezése után. minden esetre jövő 
évben kora tavaszszal megkezdik az építést. A 
patrdnus ur csak a mostani templom kijavítása 
melleit vau, mivel pedig a hívek ilyen kárba ve­
szett költséget nem vehettek magukra, dv. Czobor 
Béla egyetemi tanár ur es más szakértők szemé­
lyesen itt jártak és véleményadásuk után a hit­
község főpásztora utján a templom lebontásához 
az engedélyt a vallásügyi miuiszterumtől 1898. 
febr. 2-án kelt leirata alapján már megkapta: 
most még csak az építési költséghez hiányzó üsz- 
szeg: 18 ezer fit előteremtése van hátra. Ezen 
hiányzó összeg majdnem felére apadna, ha a pat- 
rőnus az építéshez szükséges anyagot engedé­
lyezné. Vz.

Az osztozkodó atyafiak Nagy-Ta- 
polcsáuy regale bérlői szövetséget bontanak ja­
nuár hó 1-tól. Addig Haberfeld Fülöp és Lőw- 
beer família bírta békességgel bérben a fent 
említett berietet. A bérlőtürsaságból llaberfeldék 
kiléptek s igy I.ówbeerék magukra maradtak. Ez 
még nem lett volna baj, de az ezzel járó közös 
vagyon osztozkodás kisebb-nagyobb incidens nél- I 
kill már mégsem lehetett meg. E hó 3-án pl. 
beállított Lőwbeer Zsiga Haberfeld udvarára, s 
ráteszi kezét egy üstre, s mondja a mellette 
termő llaberfeldnek, ki hasonló kézmozdulatot 
tett: — Ezen üst az enyém 1 — Haberfeld nagy 
flegmával ugyanazt mondotta Lővvbeernek, mire 
Lőwbeer megujrázta előbbi mondatát, s hogy 
nyomosabb legyen argumentuma gyors egymás­
utánban kétszer ráütött botjával Haberfeld üstön 
nyugvó kezére. A bántalmazott a nála már előbb 
tapasztalt flegmával csak ezt mondotta: -- Zsiga, 
te megütöttél. — Sarkon fordult, s az üstnél 
hagyta Zsigát. Útja irodájába vezette, hová 
Zsiga nyomban követte. Itt fejlődött ki a dráma. 
Zsiga felkapott egy, a pulton nyugvó üveget, s 
ezzel támadta Haberfeldet, ki ismét csak Hegina- 
tice irodája egyik sarkából parírozott támadójá­
nak. Négy gyűrűs fekete kis jószág a flegmati­
kus Haberfeld kezében jó szolgálatot tett: Zsiga 
ábrázatán már az első ütésre megjelent a piros 
vér. I.ővvbeerék Nestora, .lakab megszimatolta a 
történteket s ott termett az irodában. Látta, 
hogy Zsiga ha megsebesült; envére segítségére 
sietett. Nos, ekkor már a párbaj megszűnt pár­
baj lenni: egy ellen ketten mentek. He a boxer 
fölényben tudott maradni. Majd Lőwbeer .lakaimé 
s utána az. egész Lőwbeer família vonult be s 
valamennyi Haberfeld Fülöp polgártárs ellen for­
dította ökölre szorított kezét. Kívül ezalatt egész 
sereg ember csoportosult, kíváncsian várták a 
kis sensatiót. Haberfeld csak nehezen tudta a 
túlerőt viszaverni s ezzel a „sok lúd disznót 
győz“ közmondást megcáfolni. Segítségére volt 
ebben Matuljak, városi rendőr-hadnagy, ki Pecho 
rendőrrel pártját fogta s a boxer ütésektől vé­
resre vert arculatok között kivezette az irodából 
a szomszédba, s onnan később lakására. —la.

Felhívás Nyitramegye Gazdakö­
zönségéhez. A magyar-óvári gazdasági akadé­
mia tudós tanárai, vagyis az ország leghíresebb 
szakemberei, előadásokat tartanak Xyitrán a vá­
rosháza nagytermében, február hó 1. 2 és 3 án. 
Az előadások d. e. 9 —12 és d. u. 2—4 tartatnak. 
Előadásokat tartanak, Gerháty Sándor a cukor­
répa termelésről, a burgonya termelésről és a 
magteuyésztésről. Heusch Árpád a trágyázás! rend­
szerekről. 1 jltelyi Imre a szarvasmarha gümő- 
kórról és az ellene való védekezésről, Cselkó 1st- 
váu a szarvasmarha és juhhizlalásról, dr. Kosu- 
fAny Tamás a burgonya-szeszgyártásról és a gyü­
mölcs más szeszek főzéséről. Az előadások hall­
gatása díjmentes. Nyitravármegye gazdaközönsé­
get ez utón hívjuk meg a tanulságos és hasznos 
előadásokhoz. A tudós tanár urak német nyelven 
is adnak felvilágosítást a hozzájok intézett kérdé­
sekre. Január hó 30-án este a Korona-szálló ét­
termében gyűlnek össze a gazdák ismerkedési es­
télyre. szerdán délben ugyanott lesz társas-étke­
zés. Szerdán este 7 órakor a vendégek tisztele­
tére díszelőadás lesz a színházban. Előadás után 
gazdatáncestély a Szarvas-szálló dísztermében. 
Február hó 2-án csütörtüköu délben társas-étke­
zés a Szarvas-szálló dísztermében, este előadás a 
színházban, utána társas-étkezés a Szarvas-szál-

lóbau. február hő 3-án pénteken délben búcsú- 1 
ebed a Szarvas-szállóban. Délután elutaznak a 
vendégek. Nyitravármegye gazdaközönsége bizony - 
nyal méltó iesz régi jó hírnevéhez, és a tudós 
szakférfiak előadásaira tömegesen fog megjelenni. 
Ktnüdy József e. elnök, Meskó Fái e. titkár.

Kubinyl György treucséu illavai kép­
viselő pénteken nagy mérgesen azt mondta a 
képviselőház folyosóján: Szívesebben látom az 
ország kormányán akár Lobkovits herceget is, 
mint Apponyit. — Politikusnak ugyan nem szü­
letett Kubiuyi, ezt mint lutheránus mondta s 
euuel többet nem is tud. Azért meg lehet neki bo­
csátani.

Kovács Tivadar balletmester, kit vá­
rosunk közönsége még a múlt évi sikeres műkö­
déséről ismer, ismét városunkba étkezett és igy 
hat hétre terjedő tanfolyamot nyit, melyen a leg­
újabb francia és angol táncok oktatását tűzte ki 
céljául. Az újabban divó táncok közül felemlí­
tendő : a Urazianua, Pás de Quatre, Boston Vas 
de l’artineur, Sauciers, Trotzköpfehen stb. Be­
iratkozásokat elfogad lakásán (Kalmár-utca 11.)

Gabona árak a uyitrai piacon: Búza 
9.20— ti.60. Rozs 7.3U—7.ŰO. Árpa 6.70—7.10. 
Zab "i.80—(1.00. Kukorica 4.60 —1.80. frt mm.-kint. 
Liszt ára: (Szurinay József lisztkereskedésében.)
Nulla 2o kr. — 1. sz. 18 kr. — 2. sz. 16 kv._
3. sz. 15. kr. — 4. sz. 14 kr. — 5. sz. 13 kv. 
— 6. sz. 12 kr. — 7. sz. 10 kr. kilónként. — 
Korpa 4.60 min.-kiút.

HYITRAMEGYE1 SZEMLE,

Színház.

Szombaton a „Gésák“, vasárnap pedig a 
„Gyimesi vadvirág* került e szezonban másodszor 
színre. A „Gésák“-ban llonthy E. (Mimóza) sok­
kal kecsesebb és jobb volt, mint az első alka­
lommal.

A „Gyimesi vadvirágának érdekességet köl­
csönzött, hogy a sziniakadémia egy végzett és 
rokonszenves tagját, Fehér Gigát láthattuk Mag­
dolna szerepében, egy kissé kezdetleges játékkal, 
de reményekre jogosító hauggal, elég ügyesén 
mozogni.

Kedden Bérezik Árpád idilli vígjátékét, 
„Hitnfv dalait,“ élvezhette közönségünk jó játék­
ban és kitűnő rendezésben. A mi a darab bel­
becsét és tartalmát iileti, azt hisszük nem kell 
bővebb méltatásba bocsátkoznunk, mert a kö­
zönség a fővárosi sajtó révén eléggé ismeri a 
darabot, de annyit magunk is megjegyezhetünk, 
hogy nem túlzott az a kritika, a melyet egyik 
fővárosi lap mond, tudniilik Bérezik e darabja 
egyike az utóbbi évek legérdekesebb termékei­
nek, a mi kihat a jövőre és szebb irányba terel­
heti a mi jeles fiatal nemzedékünk ambícióját, s 
hogy ez nem túlzás, ,uzt a közönség sűrűn föl­
hangzó tapsai, a sziué-rzelTjöí—meggondolt alakí­
tása, egyszóval az egész ziuházon átvonuló han­
gulat bizonyltja. Szinte beleképzeltük magunkat 
azokba a daliás időkbe, melyekben a darab le­
játszódik, midőn Makó A. Szegedi Rózsa szere­
pében szavalta azokat az édesen gördülő verse­
ket. a melyek Kisfaludyt az ő szerelméből kifo­
lyólag oly fenségesen ihlették. Szerepében na­
gyon jó volt Partnere Kalmár Gy. Kisfaludy S. 
szerepében teljes illúziót keltett, és maszkjáról 
a mai estén is csak elismeréssel nyilatkozhatunk. 
Ágotái F. llosty A. személyesitője pompás volt 
a hazaszerető lelkes magyar szerepében és lánya 
Jolán (Bogyó Ilonka) ügyesen járultak az en­
semble kiegészítéséhez. Netn volna teljes kriti­
kánk, ha Mezei Kálmánnak ugv játékát, mint 
művészi rendezését ki nem emelnők. Zelenka 1. 
mint mindig, igen kedves volt Bay Annuska sze­
repében.

A szerdai előadásért az intendánsnak tar­
tozunk elismeréssel, hogy a sok sivár este kö­
zött a gyermekek számára is talált egy „fehér 
estét“, hol az apróság szive mélyéből kacagott a 
három jő madár mókáin.

Csütörtökön a „Kis alamuszi* operettet hoz­

ták színre zsúfolt ház előtt. A főszerepet Chateau 
de Itenard vicomte szemelyebeu Feledi Boriska 
kreálta igazi művészettel.

Pénteken 27-éu „Trillbyu-t adták. A sze­
replők közöl feltétlen elismerést és dicséretet ér­
demel, Fehér Gyula (Sveugah), kinek játéka ma­
gas művészi sziuvouaion állott, méltó társnője 
volt Bogyó llouka (Trillby), továbbá < íatry E. 
(Billie) es Agothay F. (Geckó) kis szerepeikbe t 
megfelelő alakítást nyújtottak.

A közönség köréből.
Bizonyítvány.

Arról, hogy tek. Rétay és Benedek urak 
Bpesten, a barsmegvei Csata község temploma 
számára, egy gyönyörű román modorban épült 
oltárt készítettek. Ezen oltár művészi faragásai, 
metszetei, aranyozása, nem különben a h izza 
készített kér. szt. Jánost ábrázoló szobor remek 
kiállítása, a legkényesebb óhajnak i< megfelel. 
A taberuaculum finom fehér selyemmel bélelve, 
hat gyertyatartó az oltárra, két' kétkarú gyer­
tyatartó, a tabernacnlum, künyvpulpitus, kánon- 
táblák egytöl-egyig művészi kiállítás.

Tekintve az árát, ezen mindenki által re­
mekműnek nevezett oltárnak, olyan olcsó, hogy 
azért sco/ Iiórsben, sent Grinbnben, ahová elozrte- 
S'ii lordullünk, azt megszerezni nem lehet. Ez. 
okból i- a legmelegebben ajánljuk ezen kiváló 
h ízni regünket templom felszerelési alkalmakra.

Lekér, 1898. október 20.
Statikai/ Kálmán. llózsa ,Jó;sir\
Gáspár Fenni, esp.-plébános.

lírányik Vilmos, 
körjegyző.
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Közgazdaság,
Nohány szó burgonya termelésünk 

érdekében.
Még csak néhány évvel ezelőtt nem is gon­

doltuk volna, hogy az a termény, inelv a szegé­
nyebb neposztályuak úgyszólván uélkiilözhetlen 
élelmicikkét képezi, ugyanoly sorsban részesüljön, 
mint az. mely hosszú időn keresztül egész vidé­
keknek állandó es biztos megélhetést helyezett 
kilátásba t. i. a szőlő. Sajnálattal tapasztalhatjuk, 
hogy a burgonya is a szőlő sorsára jutott; meg­
támadta a peronoszpora s ezzel a népek ezreinek 
ttiiikremeuését idézte elő; de még nagyobb saj­
nálattal nézhetjük ama tétlenséget, melvet gaz- 
dáiuk e csapással szemben tanúsítanak. Mindnyá­
junk előtt ismeretes, hogy h izánk legtöbb várme­
gyéjében a burgonyatermés nemcsak hogy nem 
kielégítő, hanem határozottan rossz s ennek .11- 
cára senki sem iparkodik a helyzeten javítani. A 
mit [ledig tenni kellene, az oly csekély, liogv még 
a legszegényebb földinives is megcselekedhetne. 
Nézzük csak mi az oka a rossz átlagtermésnek t 
vájjon kizárólag a peronoszpora, vagy egyéb kn- 

I rtilmények is. Első sorban határozottan a per - 
uoszpora, vagy másként phytophtora volt a iuj 
előidézője, de hozzájárult ehhez az is, lmgv a 
vetőgumó nagyon elfajzott már egyes vidékeken, 
hogy a talajok kimerültek, s hogy a művelés hely­
telenül történt. Íme ezek azok a bajok, amelyek 
azonban nem ily természetitek, hogy orvosolhatók 
ne lennének. A vetögumó változtatása az el- ' 
kellők a termések sikere érdekében s e tekintet­
ben a gazdasági egyesületek, gazdakörök stb. n i- 
gyon sokat tehetnének. Ezen intézmények volná­
nak első sorban hivatottak, hogy uj gumóval lás­
sák el a gazdálkodókat, mert hisz ezen intézmé­
nyek vezetőinek áll módjukban ily irányú szük­
ségletek kielégítése. Tanácsot adui arra nézve, 
hogy melyik vidéken mily burgonya termeltessék, 
nagyon bajos, mert az égalji körülmények, tahi- 
viszonyok stb. termelési tényezők sokfélesége gi- 
tot vet annak, hogy ily kérdésre szabatos vála-z 
ad essék. A gazdasági egyesületeknek azonban 
módjában áll termelési kísérleteket is végrehaj­
tani s igy ezen kísérletek eredménye sokkal meg­
bízhatóbb s követésre méltóbb példát nyujthai. 
mint bármily szaklap.

A másik dolog, a mely szintén megoldásra 
vár, a talaj erő egyensúlyának kérdése. Hogy bur­
gonya-átlagtermésünk annyira leszállt, annak okát 
minden bizonnyal az i< képezi, hogy a gazdák a 
talaj tápanyagának visszapótlásáról nem igen gon
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dokkodnak Jól tudhatja mindenki, hogy a növény 
ép oly élőlény, mint az ember vagy állat s hogy 
annak ép úgy szüksége vau táplálékra, mint az 
embernek vagy állatnak. A táplálékot a talaj szol­
gáltatja ugyan, de a mily mértekben fogyasztja 
azt a növény, ep oly mértékben vissza is kell pó­
tolni. szóval a talajerőt egyensúlyban kell tartani. 
Mai napság. midőn a tápanyagokat már mester­
ségesen is előállítják, nem oly nehéz dolog ezen 
követelménynek eleget tenni, mert mindenkinek 
módjában all oly tápanyagot, s annyit vásárolni, 
a milyenre es amennyire feltétlenül szüksége van. 
Tapasztalati tények alapján közölhetjük, hogy 
közép kötött talajokon az istálló trágyának szu­
perfoszfáttal való alkalmazásával burgonya ter­
mesünket nagyon megjavíthatjuk. Homok talajo­
kon pedig ezen kivul még káli trágyát is hasz­
nálunk keusavas káli, vagy kainit alakjában.

A harmadik tényező mely termesünk javítá­
sára kedvezően hat a helyes miveles. Értvén ez 
alatt a vetésnek ideje-koráni elvégzését, a meg­
felelő sortávolság- es növenytávolságnak kísérlet 
általi megállapítását s a kapálások és toltögeté- 
seknek pontos keresztülvitelét. Ha megtesszük 
most az ajánlottakat, bizonyára sokat lendítünk 
nemcsak önmagunkon, hanem embertársainkon K 
kik nem leszntk ez által arra kényszerülve, hogy 
a legszüksegcsebh élelmi cikkért oly árat adjanak, 
melyről évekkel ezelőtt még álmodni sem mer­
tünk volna.

*-S*-£4-v-r y—, rs . rs \ r y-s , s -r-í--l--r-íi--SS*CSAK NO K *******eVsSzannuiv, ***-•..*■**

A szoblahoi rom. kath. plébánia.
K-.-zli Or. < hoívnyi »lozsof.

Egyházmegyénk azon kevés plébániáinak 
egyike, melynek temploma — legalább részben 
— a plébániával egykorú leszen Kivéve az ab­
lakokat. melyeket 1789-ben, hogy több világossá­
git nyerjenek, megnagyobbítottak és formájukból 
kivettek, az egész épület gothikus stílusban van 
tartva. Mint régente szokásban volt. északi olda­
lán ablakai nincsenek. A szentély boltozata hatá­
rozottan régibb es szebb a hajóénál, és a kereszt­
ivek koraiakig virággal díszített zárkőben vég­
ződnek. Az evangélium oldalán a falban még most 
i- látható a I’ustojJiorintn, baloldalon pedig a 
szentély vegén egy hosszabb fülkébe kőpad van 
beillesztve, talán a klérus számára. Általában a 
szentel) építési módja nagyban emlékeztet a 
kassai sz. Mihály-kápolnára. A diadalív jobb tö­
vébe/ mar a hajóban — pár lábujj magas
emelvény van építve, melyről egykoron a Iveket 
es az evangéliumot felolvashatták a népnek Most 
sz.i-zvk nyugszik rajta.

A hajó boltozata összehasonlítva a szenté­
lyével nagy hanyatlást mutat. A zárkövek belvét, 
esak vakolatból képzett lólierelevelek jelzik. A 
boltozatot tartó két oszlop oldalai lefutó virág- 
ilis/szel vannak ellátva. Az oszlopok egyikén kot 
pajzs látható az egyik felső mezejében 1**54. 
évs/ain. az also mezőben pedig hat kocka van 
elhelyezve ily rendben: barom, kettő. egy. A 
másik pajzson, a mennyiben a mészrétegeu át 
kivenni lehet, heraldikai sas van. Kredetileg ép 
ngy min most is. a templomnak két bejárata 
vlt: a torony alatt es északi oldalán. Mindaket 
kapuin / újabb illőben előcsarnokot ragasztottak: 
az északihoz 1742-ben elég tágasat, mely most 
kápolnává van átalakítva. Énnek belsejében, az 
egy kori kapu mellett, a templom falába egy <lom- 
! ormfivel ellátott kőtálda van beillesztve. Köze- 
pu, ki resztre feszített Krisztus, kot oldalról 
-?i;z Marta c- sz. Miklós püspök alakjai szemlél- 
bt-tők : alattuk pedig a következő felírás olvasható 
* - ma Oskolákban : „,/.>/# xto >> 11roto i ./ /,* |" 

Mmlai tpj.i: bon Véleményem 
-zerint e kóláidénak régente máshol volt a he­
lye. valószínűleg a főbejárat fölött. Midőn t. i. n 
lutheránti-i k 1577-1 en elfoglalták a templomot, a 
főkapu felső csúcsíves részét eltávolították az 
esetleg létezett tpn/mmim-nr.ú együtt, es egy-zeiíi 
négy szögletes nyilast hagytak. Az „j kapu felső 
kereszt gerendájára kelj bet cs «z 1577. vvszámot

vesettek. Miért éppen kelybet > annak nyitja az, 
mert az első lutli. pásztor György cseh ember 
volt. és bizonyosan az előtt a cseh testvérek fe- 
lekezetéhez tartozott.

A szoblahói plébániát a XIV. századbeli pá­
pai tizedjegyzekek .Stabila- név alatt említik 
A reformáció előtti korszakból csak három plé­
bánosnak nevét találtam : 14S0-ben Tomiit, 1528- 
ban András, 1077-ben Lukács, -') a ki utolsó kath. 
plébános volt. Érről Klanicza egy képtelen mesét 
tálal fel művében és pedig mint történeti igaz­
ságot. Azt irja, midőn a lutherauizmus terjedni 
kezdett a vidéken. Lukács pap híveit homlokukon 
bizonyos jellel megjelezte, mire ezek annyira meg­
haragudtak, hogy elkergették, lutheránusok lettek 
es a cseh Györgyöt pásztorukká tették. J) Ez 
löN-í-bau még itt működött. 1G11 -ben Kosztka 
Mihály, hi.'iö-ben Stefanides Jakab, 1648-ban 
Wolftius Ádám pásztorkodott Szoblabón. lGiil-hen 
Forgácb Mária, Illésházy György neje, visszafog­
lalta a plébániát, és Wolfliust elkergette. Nem 
tudni vájjon azonnal 1661-ben jött-e ide kath. 
pap. lo-li ben Pálffy Tamás nyitrai püspök Jan- 
konc.i ("jöryyöt küldte Szoblahóra plébánosnak, 
ki innen 1685-ben — a visitació szerint — Drie- 
tomára ment át.

hls.i 1690-ig Zimányi János volt a plebá- 
nns, azután ilómáha ment. lilHO—Hi92-ig Dvo- 
ricstk- József, Mittlere távozott. 1692—Iil95-ig 
Usy 1strán, Trencsénbeu a jézustársaságha lépett, 
lh'.i.i—1 lists ig Hullik András, pruszkai plébános 
lett. 1098—lii99-ig I isnyocszky András, az esz- 
tergomegybázmegyei sz.-kereszti plébániát nyerte, 
hi'.i'.i 1101-ig Iiorcsányi dános, ki Iiolessóra ment 
át. 1701 — 1703-ig Jnkubccz hun. 1703—1704-ig 
Szalut/ Istrán, kilépett az egyházmegye köteléké­
ből. 1 tódja Sl.rovanoviis András Podszkalről jött, 
hol huszonkét évig volt plébános. Alig foglalta el 
a javadalmat, 1705-ben a tölkelők kiparancsolták 
őt Szoblahóról, hova luth. papot hoztak be. ö 
neki jiedig a baráth-iehotai templomot adták át.
Az uj prédikátor Petrik János, mesterségére 
nézve mészáros, utolsó időben a vlárai szorosban 
megyei örhajdu volt: itt szerezte be bizonyosan 
azt a felsőbb tudományt, mely a lelkipásztorkodás 
magasztos hivatásához oly annyira szükséges. Ho­
gyan tudott szónokidul’, imádkozni, nincs róla fel - 

I jegyezve; de hogy sokat tudott inni és nagyokat 
káromkodni, az meg van örökítve. Négy évig bol­
dogította a szoblahóiakat, inig 1709-ben kénysze­
rült távozni. Skrovanovics ismét elfoglalta plébá­
niáját. de csak rövid időre. u. év dec. 8-áu már 
Haluzicon találjuk.

A következő plébánosok is csak rövid ideig 
maradtak Szoblabón. 1709-1711-ig kiosztó mily 
IJ/At, l'gyicsra ment. át. 1711 1715-ig Félix
Istran. később leduici plébános lett. 1715 — 17|8-ig |
* ’ósry Márton, ki innen Zliechóra távozott. I71>
— 17-jii-ig Ja bíbor i s Fái, ki Motesicre ment át.
Az utóbbi éviién lehr. 17-én a plébánia két uj 
fiókközséggel gyarapodott Nagy- és Kis-Kubrával, 
melyek eddig Teplálioz tartoztak. 1726— 1729-ig 
I"-/ azután a pruszkai plébániát nyerte

el. hol meg is halt. 1729 -1735-ig Demhr István, 
szkacsáni plébános lett. Éz után pár hónapon 
at a dulinici plébánia körül nagy érdemeket szer­
zett h,dm sáni/i Dánirl működött itten és innen 
az alsii-szm <ai plébániára lett áthelyezve. 1735 —
1 Tdii-ig U/oti/tiits:. y Fért ne. Szoblallói visitació 
szem. innen Kasszára ment, kasszái pedig azt 
ina. 1"'ZV oda Jeleni,TŐI jött. Ka/irónyi Boldizsár 
plebánoskoilása talán egy egész, esztendőre sem 
tvrjedett, 1.3,-ben a szomszédos turnai plébániát 
kapla. I tudja Jióthora Istrán (17:47—17-13.) < 
ruta ,1,íVivaldi plébánossal Cserélt, ki 1744- 
lien ilt Sz°l’labóii fejezte be életét. A következő 
két plébános is itt végezte be földi pályáját.
A"ll< ,"1" l7,';- 'ke. 2.ván, Klmoiirs Fái *,pod- 
szkairól jött pedig 1752. máj. 2>-án i7-.0_.j7-,, 
h "Mányi Fái volt a plébános. s innen Nemso- 
vára távozott.

hyunsi Józset (1754—1.67 ) alatt 1767.|>ai) 
Gusztinyi püspök visitálta a plébániát. A p|6|,ä 
nos személyére nézve csak annyit jegvez me - „ 
visitació, hogy szelíd lelkű, szerény, jó szónok és 
a nép nagyon kedveli. A templom nem éppen a 
legjobb állapotban van. Hogy fölszentelve volt 
kilátszik abból, mert a főoltár egész hosszában 
sepulchrutn (sz. ereklyék befogadására szánt mé­
lyedés) van, és a falakon is a felszentelést jelző 
festmények némileg még kivehetők. Vsak ev­
ezőst kelybe. s egy megaranyozott rézszentség- 
tartója volt. Ciborium, pacificale hiányzik. A jiüs- 
pök meghagyta, hogy egy régi ezüst kehelvből 
U'ro ablutione communicantium) keresztet csinál­
tasson a plébános. Az egyházi ruha nagyon ke-" 
vés van, s az is szegényes és elhasznált.

A plébános jövedelme. Fekvőségekben 35' 
mérő szántóföld és bárom rét, melyek öt szekér 
szénát adnak. Párbérből: Szoblabón 50 mérő 
búza, 50 m. zab; N.-Kubrán 12', m. búza, ugyan- 
annyi zab: N.-Kubrán 5 m. zab ; Baráth-Lehotán 
10 m rozs. A párbér örök inventáriumot képez- 

I mert midőn Klenovics halála után Kudolányi el­
foglalta a javadalmat, bár a párbér a boldogultál 
illette meg, ó kapta az egészet. Kuuek következ­
tében a püspöki consistorium 1754. okt. 13-án 
ngy határozott, hogy az egész párbér örök időkre 
inventáriumnak maradjon. Tizenhatod fejében a 
megyétől l írt. A zsellérek minden községben 10 
dénárt, az alzsellérek pedig ötöt fizetnek, vagy 
Ou kévét aratnak. Minden molnár sátoros ünne­
peken ad egy kappant és kalácsot. Igás marhával 
bii'ó gazdák egy szekér tűzifát kötelesek beszálli- 
tani. llaráth-Lehüta községtől ebéd ciinéu, melyet 
mindig kellene kajmia. mikor ott plébániai isten­
tisztelet tart, évente 4 írt. Szoblabón három zsel­
lére van, kik élelmezés mellett kézimunkát vé­
geznek. Ezeket egykoron a kegyur mint jobbá­
gyokat adta a plébániának, és azelőtt igásmar- 
l’ával is dolgoztak, karácsony s hwsvétkor kappant 
és ludat adtak, azoukivül 25 du. cenzust fizettek, 
de mindez valami módon feledésbe ment. Barátli- 
Lehotáu van a plébánosnak egv telke házzal, 
kerttel s nyolc mérő szántófölddel; ennek élve­
zője hetenkint egy napot marhával dolgozik.

Nyári időben minden vasárnapon délután a 
troncséni jézustársasági házból két szerzetes szo­
kott volt kirándulni Szoblahóra, kik azután estig 
■1 gyermekeket és a serdülő ifjúságot a bit igaz­
ságaiban oktatták. Augusztus végével végződött a 
tanítás is, és szeptember első vasárnapján, sz. 
őrangyalok ünnepén, Frdődy püspök konstitutiója 
értelmében, precesszióban átment az egész ifjú­
ság Trencsénbe a jezsuiták templomába, hol hálát 
adott a Mindenhatónak a vett. lelki jótéteménye­
kért. Nagy-Kulira már tisztán katholikus volt: 
Szoblabón S, K.-Kobrán 1, Lehetőn 32, Hnmrin 
50 lutheránus találtatott még. Ez utolsó község­
ben a lakóságnak éppen fele.

(Folyt, köv.)

*) Monogramm.
Szia vek I, Protocol 11 m Paroeh. Trench. 

a Fahónál Moimm. Evang. A. C. III.

Telefon.

G. Olyan eseményeket kérünk, melyek a hét tolva 
man történtek. Ami Szakokén jan. 0-én történt, az Uj 
Zeel.ndl.an_ jen. 20 én még újdonság számba mehet, de 
Nyitian mar nem. Ha jó vidáman és szellemesen irja le 
„liagyan 1,6 * szerkesztőségbe“, szívesen közöljük
De jé legyen ám ! Szives üdvözlet.

Tvrdy Ignác prépost urnák. K"-z.injuk az 
''M' k,.- thea-kiildcményt. Lapunk pekingi tudósítóját érte- 
-II Iliik, hogy ne fáradjon többé ; el vagyunk latva Iheával 
héven (.'saráról. Nagyságod tiszteletére uj masinát is vet- 
tünk hozzá.

Többeknek. A UlkésdcedS papság felfolyaae 
dánra felmenthető az alól, hogy az esküdtszéknek tagja 
legyen. Nem is tanácsos, hogy felvétessék, mert hivatalá­
val I'S a ..szelídség szellemével- nélia összeütközésbe jöhet.

Honfi. Mikor szíves tudósítása érkezett, akkor egv 
másik, ugyanazon tárgyról, már ki volt szedve. Üdvözlet'.'



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Meghívás.
A Nyitrai Népbank mint részvénytársaság
1899. évi Január hó 29-én délelőtti 

10 órakor
sajitt lti7 1. számú székháziban

fait, méhíe a t. c. részvényesek tisztelettel tneg- 
hivatuait.

Napirend i
1. Az igazgatóság évi jelentése.
-■ A felügyelő bizottság jelentése.
3. A számadások megvizsgálása, a mérleg 

megállapítása és a nyeremény felosztása.
4. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság 

felmentése.
ö. Az igazgatóság indítványai.
(i. A 31. §. értelmében "netán benyújtott 

indítványok tárgyalása.
«. A szavazatszedő és a jegyzőkönyvet hi­

telesítő bizottság megválasztása.
8. Hat igazgatósági tag megválasztása.
Figyelmeztetés. A mérleg és a felügyelő bi­

zottság jelentése az intézet helyiségében a jogo­
sultak által megtekinthetők.

Alapszabályok kivonata.
5'..?. Közgyűlésen való megjelenésre és sza­

vazati joggal csak azon részvényes bir. ki az 
előző év végével, mint ilyen a részvénykönyvek- 
ben beírva volt és ha ezen részvények a megtar­
tandó közgyűlés előtt elismervény mellett az. 
intézetnél leteteményezve lettek.

l-.zeu elismervények egyúttal belépti jegviil 
szolgálnak.

■20. !>. Közgyűlések alkalmával egyaránt 
minden részvényesnek egy szavazata van egy 
részvény után a (I. Sí. értelmében, mindazonáltal 
10 szavazatnál többet egvik egyleti tag sem össz­
pontosíthat magában, akár saját nevében, akár 
mint megbízott.

1'érjek, szülők nem szükségeinek külön meg­
hatalmazást, gyámok azonban kinevezési okmá­
nyaikat előmutatni tartoznak.

A szavazási meghatalmazásnak városhatósá- 
gilag hitelesítettnek kell lennie.

Társulatok és jogi személyek jogosult elől- i 
járóik (képviselőik) által gyakorolják a szavazati 
jogot.

31. 5. < liv tárgyak, melyek a meghívásban 
nem említetnek vagy oly önálló indítványok, me­
lyek legalább 8 nappal a közgyűlés előtt az igaz­
gató-tanácshoz Írásban kellőleg indokolva be nem 
adattak, a közgyűlésen nem tárgyalhatok.

Kelt Mátrán, 1899. évi január hó 11-én.
Kováts József,

igazgató.

Ingyen szederfa- 
csemete.

A földmivelésügyi m. kir. minisztérium or­
szágos selyemtenyésztési felügyelősege bárkinek 
ingyen ad 2—3 éves magányi szederfa-csemetét. 
X árosuk, községek, néptanítók szállítást nem 
fizetnek; ellenben magánfelek a szállítási költ­
séget viselik.

Megrendelésnél : vármegye, utolsó posta, 
vasút, esetleg hajó-állomás pontosan bejelentendő.

Ha a csemetéket magas törzsű fákká ne­
veljük. úgy egy katasztralis holdoyi faiskolába 
7200 csemete helyezhető el oly formán, hogy a 
sorok egymástól egy méter, a" sorokban a cse­
meték 80 centiméter távolságra álljanak.

Sövény alakításnál egy folyó méterre 3 da­
rab, egy folyó ölre 6 darab csemetét számítunk.

Kik csemetét akarnak, ezt sürgősen jelent­
sék be.

A földmivelésügyi m. kir. minisztérium

országos selyemtenyésztési felügyelősége
Szegszardon, Tolna megye.

íj) *?-* c

Egyházi es egyleti zászlók
Kitüntetve :

Szeged 187 fí. — Székesfehérvár 1878.
Kitüntetve :

Deés 1879. — Budapest 188ő., 1896.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos utóda
József főherceg es Klotild föhercegasszony ő császári cs királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

A In,»Irtatott ISOÍl-lU évben.
Elismert mnjhizhafósai/, pontos.és szolid kiszolgálás.

Ajánlom düsan leiszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a legjutdnyosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :

= 2v£ ISEETTH AH A T, —
Pluviale, Dalmai ika és Ornatusokat.

l'AHlhei'i es társnlnti lobogók
Tűzoltók, iskobisgymncli. nária-társulati. Ipartársulati, dalegyleti és temetkezési egy­

leti zászlókat
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket.

Fali es oltárgyertyatartok es oltarlamápkat.
Monstranciál:, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek. ciborium. monstrancia. oltárlampák és oltár- 
gyertyatartok megezústözését vagy megaranyozásat elvállalom ós olcsón kószitem el. 
Víg} \alasztrk arany, ezüst <•< seheuiliim/.rMkheii. valamint hímzett egiltázi ruhákban.

árjegyzőket költségvetést kivin,ura bérmoiitvo kflMök 35—52.
M íi li i ni /. «*

Nyitrai Iparbank
mint részvénytársaság

Meghívás.
\ au szerencsénk a »Nyitrai Iparbank 

mint részvénytársaság« t. részvényeseit a 
folyó évi február hó 5-én délelőtt 10 
órakor az intézet helyiségeiben tartandó

XVI. rendes közgyűlésre

Meghívás
a Nyitrai Takarékpénztár

részvénytársulatnak

1899, évi február hó 12-én d, e. 10 órakor
-ajót háza tanácstermében Nyitván tartandó

36-ik RENDES
KÖZGYŰLÉSÉRE,

melyre a t. c. részvényesek az alapszabályok 18. 
8-árn i való tigyelineztete.-sel meghivatnak.

Napirend:

tisztelettel mvgliivni.

Napirend :
1. Az igazgatóság es felügyelő-bizottságnak 

a mérleg előterjesztésével kapcsolatos évi jelen­
tése es a tiszta nyeremény hováfordit.isa iránti 
határozat hozatal.

2. A felmentvény megadása az igazgatóság 
és felügyelő-bizottság részére.

3. Szavazatszedő és jegyzőkönyv hitelesitő- 
hizottság választása.

I. Ut igazgatósági tag megválasztása 3 évre.
f>. A felügyelő-bizottság megválasztása 1 évre.
Nyitván, Ibiül, évi január hó 20-áu.

.1: ignzgnfétság.

Kivonat az alapszabályokból.

Ili. tf. A szavazati jog gyakorlására szüksé­
ges, hogy a részvények az összes b nem járt szel­
ei nyekkel együtt a közgyűlést megelőzőleg nappal, 
az intézet pénztáránál elismervény mellett letetes­
senek, mely elismervény a közgyűlésen való megje­
lenései jogosít,

Kjy részvény birtoklása a közgyűlésen jogot ad 
egy szavazatra, azonban senki sem ,gyakorolhat W 
szavazatnáI többet, sem saját nevében, sem mint 
meghatalmazott.

1. Az 1*98. évi üzletről szóló igazgatósági 
I ü- felügyelő bizottsági jelentések tárgyalása

2. Kzen üzleti évi megvizsgált végszániadá- 
! sok alapján elkészült mérleg megállapítása a

nyereség feloszlása.
Az igazgatóság és felügyelő-bizottság tag­

jainak a lefolyt üzleti évre lelelósség alóli lei- 
mentese.

4. Az alapszabályok módosítására vonatkozó 
igazgatósági indítvány tárgyalá-a.

i>. A központi igazgatóságból a forda szerint 
kilépett es újból megválasztható tagok helyere a 
választás foganatosítása. lA íorda szerint kilép­
nék: lioxhorn Vilmos, dr. Kákics István, Maver 
Károly, Mész Sándor és Seeber Vince urak.)

tk A -szereiIi tiókinlózet igazgatóságának 
megválasztása.

.1: igazgatásiigi és felügyelő-bizottsági jelen­
tések, ralamint a mérleg a közgyűlést megelőzőleg 
s nap alatt az igazgatásiig tanácstermében bete­

kinthetők.
Kelt Nyitrán, az igazgatóság isiin, ex i ja- 

uuár hó 12-én tartott üléséből.
.1: iejuzijuiémtuj

*) A köigyttléieu e/uvazati jogát csak azon rész,«- 
nyes gyakorolhatja, kinek részvénye a közgyűlést megel zö 
évnek utolsó napjáig bezárólag nevére a részvénykönyvbe 
bevezettetett és a niég le nvm járt szelvényekkel együtt 
a közgyűlést megi-luzöleg az intézetnél az igazgató á tál 
ellenjegyzett pénztárnoki elismervény meUett letétet*«. 
Íven elismervény belépti és szavazati jegyül Volgái a k«a- 
g\ülésre.
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TOBONTÁM SZONYEGGYAR RÉSZV.-TABS.

Iliid

Eeyvdtili magyar szonyeggyar
, i n ' i,1. , nii-szvl'úk részére niimleuléle uagvsag stílben, bainielt rajz e-

Bzmirna öregeket, füngönyökel| torontáli «erb „ön,egeket T,ilin térítők, fü-jflönyök, di.bnát.
vetők stb r-' <Mt*.

Főraktár ■ Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 4. szám.* °raKTar ' ,eUaaP „|,s,n,b faji Aj it Mubyrtrk. rn«»-.v8k. teríték. abUkvédök. szoba-

Husiit kéne! c»om ---- -
i t hollandi futószőnyegeket, kelet

II felszerelt raktér mimleniívmii, a szuiiyeg-szekmába végi» likkvkbvii.
lopokiócok.

RÉTAY és BENEDEK
IH BAREST. IV.. liipót-ulva 21. szám. «-*.

Dús választék mindennemű templomi íolszerelvónyekböl.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
saját jól berendezett múhelveinkl.en bármely stylus es rajz szerint szélien, szolidan es legjutá- 
nvosaiiban készíttetnek el. tervezetek költségelőirányzatok készséggé! küldetnek.

1 i\ ill iljuk továbbá regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz tem­
plomok belső berendezeset alapos újítását, festeset. marványozását es aranyozásai, upyszmteu 
azoknak atalakitasat. melyeket kipróbált munkaerőinkkel ;i legszebben készítünk el igen keo-
vező feltételek mellett. ... , , ... ....... .. ...

A tvinpUimok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízható­
ságunkat e térén is számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

ISftS— ISHU-ik erekbe» a többi között ti kővetkező iiumkiilalokal ret/ezfiik :

S (,IIIgát. oltár-átalakítás.
(•«•rrii« sör. fvoltái renoválása, aj fooltárkép 

.. Ma rúzs. egész templom renoválása, kifest« -se. 
üvegablakok.

Mooonok «‘gesz remplom renoválása.
„ His-Budb. « gé>/ templom renoválás
.. his- Xppimy. egész templom renoválása és 

ki teste'»’
„ X -Kér. uj fooltárkép.
„ Xtitru. Apáca-zárda, tornaterem kife»tése.

Hat kór. főoltár.
K rákot áll, két uj oltár.
Ilrádok. lonrdesi oltár.

.. Szcnic. főoltár és szószék.
Hajnii, lourdesi oltár.

r < sejtbe, egész templom renoválása, 5 üveg­
ablak két uj mell«vkoltär.

„ Szvrvil. Jézus- és Mária szobor.
Miuluniv, egész templom renoválása.

PvZs■■ny tiorenvsér. egész templom renoválása.
„ Svmptv. Jézus- és Mária-szobor.
r i.-llonibó, egé>z templom renoválása.
.. Ríni mórié. egész templom renoválása.
- Halmos, egesz templom renoválása.
„ Hajai, uj főoltár és szószék.

X.-Sur. uj főoltár, uj mellékoltár és egész 
templom renoválása.

.lakahfalta, urkoporsó.
.. Canutes. uj főoltár.
r CsősztV, Jézus Szive oltár.
.. Nzilines főoltár renoválása.

A" • < . Xlsó-tialla. uj f öltár és mellékoltárak

r Felső-Hulla, egész templom njitása.
r Szent-Réter. lourdesi oltár.
~ tiyalla. uj főoltár.
r Had. egész templom újítása és uj fooltárkép. 
.. Hürth lourdesi barlang szoborral.

/.«< • , f X.-Oltod, Jézus Szive oltár.
Há>'s -■ Szántóvá. oltárujitá>.

Ó-Szitno. lourdesi oltár.
Haja templom-renoválás.

Borsod ui. Színik, lourdesi oltár.
n Bánhorvátit. lourdesi oltár.
,, Mezo-Csrtth. úrkoporsó.

Felsö-Xtárad, lourdesi oltár.
.. Ózd. úrkoporsó.

('so, .' ! - Mozo-Kováosháza. főoltár.
(iuvr Hét lain, két oltár átalakítása.

„ t.yiriniitli, nj oltár szentsirral.
.. <i>arimitli, Jézus Szive oltár.

Heves ?,«. Vótorvásár. úrkoporsó.
„ Csehi, oltár
„ Cyöiuíyös, Mária-oltár.

Hajdú »I. Egyek. lourdesi oltár.
Hont menye Ipoly ut ók főoltár.

.. Domónd, lourdesi oltár.
Adács, urkoporsó.

J.-X.-Kmi-Szi'inük m. Rákóczi, oltár.
Tordk-Szt.-Miklós, oltár.

X.'-Kit/.•»'/-7.'. Holta, főoltár és szószék.
K'dozs m. Bán Ily-Hun vad főoltár és szószék.

r Radnótii, főoltár es szószék.
Mason ni. Maut ar-kimlv. uj főoltár.

„ Hort ál-Himlő, tem]ilom renoválás».
.. Rílski. uj mellékoltár és oltárkép-renoválás.
,, Xezsider. tőoltár.
.. Hegyeshalom, egész templom renoválása.
.. Kiliti. eg'sz templom renoválása.

Best meyye. Budapest. Angyalföldi országos tébolyda, 
főoltár.

,, .. Irgalmas nővérek, lourdesi oltár.
.. Erzsébet-kórház, oltár 

r Nagy Maros, úrkopors«'».
r Szent-lián. úrkopors -.

Fájsz, oltár.
„ Adony. Szt.-Háromság oltár.
„ Roma/. főoltár.
r Taksont. főoltár.
n .lakabszállás, lourdesi oltár.
.. hóka. Jézus- és lourdesi oltár.

Szabolcs / Tisza-Es/ldr, uj főoltár es mellékoltárok. 
Nyíregyháza, úrkoporsó.

„ Sibinj. főoltár újítása

Amerikai zsebórák.
J.itállással, hogy a niikel színét nem változtatja, 
szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.
Jótállás mellett, mig a készlet tart.

Hozzá ezüstös óralánc 60 krajcár.
Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon ki­
tüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. 
Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment.

Tartós és pénzmegtakarító. 18—2(i.
Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos acélból és a többi részei al 
paccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.
Megrendelhető :

IPollsús Sándor
löbizomAnyosnAI

BUDAPEST. V. kér.. Kálmán-utca 17.
ZZ Gyűjtőknek fi ilrb után egy ingyen küldetik. ZZ

Egy teljesen új

féle 8 lóerejü

GŐZCSÉPLŐ
garnitúrával

augusztus 6-ától
cséplés kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban.

4-r>.

Szőlőtrágya-kompozíciót
és szőlők alá való mindennemű műtrágyá­

kat elismert kittinő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váczi-körút 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Huszár Istváu könyvnyomdája Nyitrán*


